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No conjunto V = {(x, y) | x, y € R} definamos “adi¢do” assim:
(x1, y1) + (X2, ¥2) = (x1 + x3, 0)

e multiplicagdo por escalares como no IR?, ou seja, para cadaa € IR,

a(x, y) = (ax, ay).
Nessas condi¢cdes V é um espago vetorial sobre R? Por qué?

No conjunto V do exercicio anterior definamos a “adicdo” como o fazemos habitual-
mente no R% e a multiplicacdo por escalares assim:

a(x, y) = (ax, 0).
E entdo V um espago vetorial sobre IR? Por qué?

Seja V o conjunto dos pares ordenados de nimeros reais. V nfo é um espago vetorial
em relacdo a nenhum dos dois seguintes pares de operacdes sobre V:

a) (Xpyy) + (X2,¥2) = (X1 + X5, 57 + yp)ea(x,y) = (x,ay),e

b)  (x1,¥;) + (x3,¥77) = (xg,¥1) ealx,y) = (ax, ay).

Diga em cada caso quais dos 8 axiomas nio se verificam.

Seja V como no exercicio anterior. Definamos: ;
(x1, Y1) + (X2, ¥2) = %1 — 2y1, —%1 + Y1),
a(x, y) = (3ay, —ax),
Com essas operacdes definidas sobre V, perguntamos se este conjunto é um espago vetorial
sobre R.

Mostrar que todo espago vetorial sobre € também é espaco vetorial sobre IR.

Sejau= (L +i, 0, v=(1 -1 2) ew = (2,3 + i) vetores no espago vetorial C>.
a) Calcular 3 + Du — iv — 2 — Dw;

b) Existe z € C tal que v = zu?

No espago vetorial P3 (R) sejam dados os vetores f(t) = t> — 1, g(t) = t* + t — 1 e
hit) =t + 2.

a)  Calcular 2f(t) + 3g(t) — 4h(1);

b) Existe k € R de maneira que £(t) + keg(t) = h(t)?

c) Existem kg, k; € R tais que £(t) = kyg(t) + kgh(£)?

No R? consideremos os vetores u = 1,1, v=(@3, -2)ew=(3, -2).

a)  Resolver a equagio:

na incégnita x € IR2;
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b) Resolver o seguinte sistema de equagdes:
X+y+ z=1u
2x -y + Z

I
<

X +y— 2z

Il
£

nas incégnitas x, y, z € R?,

Quais dos seguintes conjuntos W abaixo sd3o sub-espagos do R3?
@ W={xvy,2eRIx=0}

® W={xy,0eRIxez}

(©) W = {(x, y, z) € R® | y & irracional}

@ W={xy,22eRx-3z=0}

€@ W={xy, R}l ax + by + cz =0, com a, b, ¢ € R}
Quais dos conjuntos abaixo sfo sub-espagos do espago P(R) de todos os pohnomlos
reais? (Leia o apéndice II).

(a) W= {f(® € PR) | £(t) tem grau maior que 2}

() W= {f(t) | £(0) = 2f(1)}

() W= {f(®) | f() > 0, ¥t € R}.

@ W={ft) I£ft) + £) = 0}

Seja I = [0, 1]. Verificar se s3o sub-espagos vetoriais de C(I) (veja exercicio resolvido
n® 4):

(@ {fec® ! f0) =0}
1
® {fecml SO f(t)dt = 0}
(© {fecy 0 =)}
@ {fec@ ! f(t) = 0 em todos os pontos de I menos um niimero finito deles}.
Mostrar que os polindmios 1 — t, (1 — t)z, (1- t)3 e 1 geram P3(IR).

Dar um sistema de geradores para cada um dos seguintes sub-espagos do R3:
) U={(xy, 2!|x-2 =0}

b) —{(xy,z)lx+z—0ex—2y—0}
) W={xy 2Ix+2y—3z=0}

d UnvV

e V + W

Sejam U e V sub-espagos vetoriais do espago W. Provar que:
a) UCcV——> U+ V=V,
b) UeV—uUnvV=1u

@ - Ut Ve U W
dd UnvVv=U = U TY.

Sejam u e v dms vetores nfo nulos do IR?. Se nfo existe nenhum t € R tal que u = tv
mostrar que IR? é soma direta dos sub-espacos [u] e [v].

]
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Se U, V e W sdo sub-espagos vetoriais do mesmo espaco, mostrar que (U N V) +
+ (UNW)CUN(V + W). Descubra um exemplo para o qual o primeiro membro des-
sa relagdo ¢ diferente do segundo e um exemplo onde ocorre igualdade.

Mostrar que os nlimeros complexos 2 + 3ie1 — 2igeram o espago vetorial C sobre IR.

Mostrar que os dois conjuntos {(1, —1, 2), 3, 0, D} e {(-1, —2, 3), (3,3, —4)}
geram 0 mesmo sub-espago vetorial do IR”.

Considere os seguintes vetores do IR?’:’(— 1,0, 1) e (3, 4, —2). Determinar um sistema

de equag¢Ges homogéneas para o qual o espago solucdo seja exatamente o sub-espacgo
gerado por esses vetores.

Mostrar que os dois conjuntos abaixo formados de fungGes continuas reais definidas
em IR geram o mesmo sub-espaco vetorial de C(R):

{sen? t, cos? t,sent . cost} e {1, sen2t, cos 2t}



Respostas

1. Nao.

2. Nao. Sugestao: calcule 1 (x, y).

3.
4. Nao.
5.
3 7
6. X=—3A-2B+6C=|2 —2
-2 8
7. Nao.
16 —1 -2
) =(—,-1);, y=(—,1 =(—,1
8 2) x=lg. - y=l1) e z=(57 1)
9. (a) Sim.
(b) Nao.
(c) Nao.
(d) Sim.
(e) Sim.
10. (a) Nao.
(b) Sim.
(c) Nao.
(d) Sim.

11. Todos sdo.
12.
13, 1) {2, 1,0); (0,0, 1)}
2) {(27 1: '2)}
3){3,0,1); (-2, 1,0)}
4) {(27 1: '2)}
5) {(29 19 '2)9 (39 09 1)1 ('27 17 0)}
14.

15.
16. NolR’considere U={(x,x)| x€R],V={(0,y)| yeER]eW ={(x,0)| x€R}
17.

18.



19.

20.



